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Η θεωρία του χάους και της πολυπλοκότητας διαδραματίζει σημαντικό ρόλο για πολλές επιστήμες και αποτελεί σπουδαίο εργαλείο για την καλύτερη κατανόηση του φυσικού και του κοινωνικού κόσμου, που μας περιβάλλει. Όλες οι μέχρι σήμερα θεωρητικές προσεγγίσεις υποστηρίζουν ότι το χάος δεν έχει χαρακτηριστικά, μορφή και δομή. Η νέα επιστήμη της θεωρίας του χάους παραδέχεται ότι ζούμε σ’ έναν κόσμο, που διακρίνεται για την αβεβαιότητα, πολυπλοκότητα και μη προβλεψιμότητα. Η πολυπλοκότητα, αλλά ιδιαίτερα το χάος, διέπεται από τα χαρακτηριστικά της σύγχυσης και της αταξίας. Η παρούσα μελέτη στοχεύει να αναδείξει και να διευκρινίσει τα στοιχεία της θεωρίας της πολυπλοκότητας και του χάους και να συμβάλει στην καλύτερη και εμπεριστατωμένη κατανόηση των εννοιών και της σημασίας τους, ενώ παράλληλα τονίζει τις συνέπειες και τις επιδράσεις τόσο της πολυπλοκότητας, όσο και του χάους στην επιστήμη του μάνατζμεντ.

Abstract

The theory of chaos and complexity plays an important role in many sciences and constitutes a powerful tool for a better understanding of the surrounding physical and social world. All theoretical approaches up to this day assume that chaos has no characteristics, no form, no structure. The new science of chaos assumes that we live in a world characterized by uncertainty, complexity and unpredictability. Complexity, and especially chaos, is governed by characteristics of confusion and disorder. The aim of this paper is to make clear the elements of complexity and chaos theory and contribute to a better and documented understanding of relative concepts and their importance, and at the same time highlights the influences and consequences of chaos and complexity upon the science of management.
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1. Εισαγωγή

Μια επιχείρηση, σύμφωνα με τη συστημική-δομοκρατική θεώρηση,  όπως ένα βιολογικό σύστημα, είναι το αποτέλεσμα των αλληλεπιδράσεων μεταξύ των υποσυστημάτων που τη συναποτελούν, αλλά και της αλληλόδρασής της  ως συνόλου με το εξωτερικό, πολύπλοκο περιβάλλον, που και αυτό με τη σειρά του αποτελεί ένα σύστημα που αποτελείται πολύπλοκα υποσυστήματα. Παρ’ όλ’ αυτά, εδώ και δεκαετίες οι μάνατζερς λειτουργούσαν στη βάση ότι τα γεγονότα και οι καταστάσεις εν γένει στο εσωτερικό των οργανισμών μπορούν ή εν πάση περιπτώσει θα έπρεπε πάντοτε να ελεγχθούν απολύτως. Η θεωρία του χάους υποστηρίζει ότι οι εξελίξεις εντός πολύπλοκων συστημάτων, όπως είναι οι οργανισμοί, σπάνια μπορούν να ελεγχθούν και να οδηγηθούν σε ακριβή προτεταγμένα αποτελέσματα (Κανελλόπουλος, 1991: 229-230). 

Πιο συγκεκριμένα, τις τελευταίες δεκαετίες πολλοί θεωρητικοί του χάους όπως και θεωρητικοί των συστημάτων(
) αναφέρονται στα βιολογικά συστήματα όταν εξηγούν τη θεωρία τους. Υποστηρίζουν ότι τα συστήματα, λόγω της εσωτερικής λογικής που τα διέπει, οδεύουν προς περισσότερη πολυπλοκότητα (Φλώρος, 1993: 158-159) και καθώς αυτό συμβαίνει, αυτά τα συστήματα γίνονται όλο και περισσότερο ασταθή (ή υποκείμενα σε κατακλυσμικά γεγονότα) και πρέπει να χρησιμοποιήσουν περισσότερη ενέργεια για να διατηρήσουν την  πολυπλοκότητά τους. Στην πορεία της εξέλιξής τους αυτής, τα συστήματα αναζητούν παράλληλα να αυξήσουν δομικά στοιχεία που θα τα βοηθήσουν να διατηρήσουν την ευστάθειά τους. Αυτή η τάση συνεχίζεται έως ότου το σύστημα διασπάται, συνδυάζεται με ένα άλλο πολύπλοκο σύστημα ή καταρρέει ολοκληρωτικά.

2. Η θεωρία του χάους

Στο πλαίσιο της θεωρίας που αφορά στην  ανάπτυξη των οργανισμών, η θεωρία του χάους ενσωματώνει αρχές της κβαντικής μηχανικής και τις παρουσιάζει εντός ενός περιβάλλοντος συστημάτων πολυπλοκότητας. Συγκεκριμένα, προσεγγίζοντας ένα άτομο ως ένα πολύπλοκο σύστημα και ενισχύοντας τα διαδραστικά αποτελέσματα των υπο-ατομικών σωματιδίων και των κυμάτων, για να καθρεφτίσουμε τις αλληλοδράσεις των διαφορετικών στοιχείων που δημιουργούν ένα πολύπλοκο σύστημα όπως ένας οργανισμός, καθίσταται δυνατός ο εντοπισμός αναλογιών μεταξύ της κβαντικής φυσικής (Ζαβλανός, 2002: 488-489) και των σχέσεων εντός των οργανισμών ή οργανωτικών σχέσεων(
) (Overman, 1996: Vol. 56, No 5). 

Αυτό που πρέπει να σημειωθεί ωστόσο είναι το στοιχείο ακριβώς της αναλογίας που χαρακτηρίζει αυτή την προσέγγιση μεταξύ δυο πολύ διαφορετικών πεδίων, καθώς τα διαδραστικά αποτελέσματα των υποατομικών σωματιδίων στην κβαντική μηχανική εκφράζονται με μαθηματικούς όρους και η μεταφορά των θεωριών που αφορούν στα υποατομικά πεδία, στο μικρόκοσμο, στα πεδία της ανθρώπινης δράσης, πολύ συχνά μπορεί να θεωρηθεί προβληματική. 

Σε κάθε περίπτωση, είναι γεγονός ότι παρά το ότι η παραπάνω αναλογία μπορεί να εντοπισθεί εύκολα όσον αφορά σε πολύπλοκα συστήματα οργανισμών, είναι δύσκολο να συμβεί το ίδιο και στον αισθητό κόσμο της καθημερινότητας. 

Αντίθετα, η θεωρία του χάους μεταγράφει τις αρχές της κβαντικής φυσικής στον αισθητό κόσμο. Στο πλαίσιο αυτό, οι συμπεριφορές  πολύπλοκων συστημάτων που έως πρόσφατα θεωρούνταν χαοτικά και ακατανόητα, με τη βοήθεια και των νέων εξελίξεων (Κατσανέβας, 1994: 277-278) στην τεχνολογία των ηλεκτρονικών υπολογιστών μπόρεσαν να χαρτογραφηθούν και εντοπίστηκαν στις συμπεριφορές αυτές στοιχεία τάξης. Η νεοανακαλυφθείσα «τάξη στο χάος» πυροδότησε νέο ενδιαφέρον και ενέπνευσε περισσότερη έρευνα στο πεδίο της θεωρίας του χάους. Η πρόσφατη εστίαση της  επιστημονικής έρευνας στο πεδίο αυτό αφορά κυρίως και βασίζεται σε αυτά τα λανθάνοντα μοντέλα τάξης που εγγράφονται σε ένα κατά τα λοιπά χαοτικό περιβάλλον. Τα μοντέλα αυτά αποκρυσταλλώνονται γύρω από έννοιες όπως η αυτοοργάνωση (self-organization), η διακλάδωση (bifurcation) και η ιδιότητα της εσωτερικής λογικής λειτουργίας (self-similarity)(
).

Η αυτοοργάνωση, σε αντιδιαστολή προς τη φυσική ή κοινωνική επιλογή συνίσταται σε μια δυναμική αλλαγή εντός του οργανισμού στο πλαίσιο της οποίας οι αλλαγές στο σύστημα γίνονται με επανυπολογισμό, επανεφεύρεση και τροποποίηση της δομής του με στόχο την προσαρμογή, επιβίωση και ανάπτυξή του. Αποτελεί το αποτέλεσμα της δημιουργικής προσαρμογής ενός οργανισμού που βρίσκεται σε συνεχή κατάσταση μακράν της ισορροπίας. Η κατάσταση αυτή ωθεί το σύστημα προς συνεχή ανασυγκρότηση και επαναξιολόγηση της εκάστοτε παρούσας κατάστασής του, με σκοπό να γίνουν οι απαραίτητες προσαρμογές και να επανακτηθεί ο έλεγχος και η ισορροπία. Με τον τρόπο αυτό, εκείνο που προκύπτει είναι ότι,  παρά το  γεγονός ότι η διατήρηση μιας κατάστασης ισορροπίας εντός ενός οργανισμού ή γενικότερα ενός συστήματος αποτελεί μια διαισθητικώς αν μη τι άλλο λογική μέθοδο που επιτρέπει την απόκτηση μιας αίσθησης συνέπειας και στερεότητας, η κατάσταση μακράν της ισορροπίας αποτελεί το πιο ευεργετικό περιβάλλον όσον αφορά στην πλήρη ανάπτυξη και επέκταση των οργανισμών. Στο πλαίσιο αυτό, εάν λάβουμε ως παράδειγμα δυο οργανισμούς που ανταγωνίζονται μεταξύ τους και διαφέρουν στα επίπεδα της ομοιοστασίας(
) τους (homeostasis), αυτοί δεν θα βρίσκονται σε ανταγωνισμό για μεγάλο χρονικό διάστημα. Ο οργανισμός με τη λιγότερο σταθερή δομή θα ξεπεράσει τον άλλο, ενώ η συνεχής ευστάθεια του τελευταίου θα τον οδηγήσει τελικά στο θάνατο. 

Σύμφωνα με τα παραπάνω, ένας μάνατζερ που θα κατανοούσε και θα εισήγαγε στον οργανισμό το στοιχείο της διακεκομμένης ισορροπίας, ενώ ταυτόχρονα θα δρούσε ώστε να διευκολύνει τη λειτουργία και εξάπλωση διαφόρων δικτύων ανάπτυξης, θα μπορούσε να κατευθύνει  διαδικασίες αλλαγής και ανάπτυξης του οργανισμού επιταχύνοντας, επιβραδύνοντας και καθοδηγώντας τις εξελίξεις ανάλογα προς τους επιθυμητούς στόχους και με τον τρόπο αυτό θα διατηρούσε τον οργανισμό σε διαρκή ανανέωση, δημιουργικότητα και εξάπλωση. 

Η έννοια της διακλάδωσης, που αποτελεί την επόμενη έννοια-κλειδί για την κατανόηση του θέματός μας, σχετίζεται με  την λεγόμενη «ευαισθησία στις αρχικές συνθήκες», που αναφέρεται στην μεγάλη σημασία των αρχικών συνθηκών από τις οποίες απορρέει η μελλοντική κατεύθυνση και η εξέλιξη ενός συστήματος. Για την καλύτερη κατανόηση της έννοιας της διακλάδωσης, θα δώσουμε ένα παράδειγμα. Φανταστείτε ότι ρίχνετε  ταυτοχρόνως δυο πανομοιότυπα κέρματα από τις άκρες των δακτύλων σας. Το καθένα από αυτά θα πάρει διαφορετικό δρόμο προς το έδαφος, εκτός και αν είναι κολλημένα μεταξύ τους. Παρά το γεγονός ότι η δύναμη της βαρύτητας καθορίζει την γενική κατεύθυνση και ταχύτητά τους, ένα σύνολο από ανεξέλεγκτες μεταβλητές όπως ο άνεμος και τα μόρια της σκόνης θα επηρεάσουν κάθε ένα νόμισμα χωριστά. Οι απειροελάχιστες και ίσως και μη αναγνωρίσιμες και μετρήσιμες διαφορές στις αρχικές συνθήκες θα ενισχύσουν εκθετικά τα αποτελέσματα όλων των άλλων μεταβλητών που συμπλέκονται και στη συνέχεια θα ανατροφοδοτήσουν και θα παραλλάξουν ακόμα περισσότερο τις συνθήκες, καταλήγοντας σε πολύ διαφορετικές διαδρομές προς το έδαφος. Η στιγμή κατά την οποία τα δυο νομίσματα παίρνουν διαφορετικούς δρόμους ονομάζεται σημείο διακλάδωσης. Η σημασία αυτού του σημείου βρίσκεται στην επίπτωσή του επάνω στην αλλαγή και τη νέα κατεύθυνση.

Όσον αφορά στην ιδιότητα της εσωτερικής λογικής λειτουργίας των πολύπλοκων συστημάτων, αυτή αναφέρεται στο ότι τα συστήματα αυτά είναι δημιουργημένα «κατ’ εικόνα του εαυτού τους», περιέχουν εντός τους μια εσωτερική λογική που είναι απροσδιόριστη και δεν επιδέχεται μοντελισμού εκτός του συστήματος(
) (Stewart, 1997: 368-369). 

Συνοψίζοντας και τοποθετώντας τα παραπάνω στην προοπτική που μας ενδιαφέρει εδώ, η έννοια της αβεβαιότητας (Ζαβλανός, 2002: 486-487) στην οποία αφορά η θεωρία του χάους ίσως να μην αποτελεί ένα ελκυστικό κίνητρο για αλλαγή σε σύγκριση προς εναλλακτικά μοντέλα αλλαγής, στα πλαίσια των οργανισμών που μοιάζουν περισσότερο ασφαλή, εφόσον το να επιτρέψει κανείς ή και να ωθήσει ενεργά έναν οργανισμό να εισαχθεί σε χαοτική κατάσταση, παρά το ότι η αλλαγή γίνεται αναπόφευκτη και η διακλάδωση επικείμενη, ενέχει πάντοτε τον κίνδυνο η νέα κατεύθυνση που θα πάρει ο οργανισμός να μην είναι η επιθυμητή. Το ερώτημα που τίθεται δηλαδή είναι το πώς μπορούμε να ελέγξουμε τη διάρκεια, την ένταση και το αποτέλεσμα της αυτοοργάνωσης που θα προκύψει από μια χαοτική κατάσταση. Σε απάντηση των προβληματισμών αυτών και με στόχο τη διατήρηση των θετικών στοιχείων της συνεχούς δημιουργικότητας και ανάπτυξης που προσφέρει η αλλαγή και η διαρκής ανανέωση και εξέλιξη που προσφέρει στους οργανισμούς το πέρασμα από χαοτικές καταστάσεις, έχει προταθεί η άποψη της «ρύθμισης» του οργανισμού έτσι ώστε αυτός να λειτουργεί «στο άκρο του χάους», διατηρώντας ταυτόχρονα μια αίσθηση ασφάλειας και σταθερότητας και αποφεύγοντας το να τεθεί σε διακινδύνευση η δομική του ακεραιότητα (ταυτότητα).
Στις μέρες μας, το περιβάλλον των Οργανισμών διέπεται από πολυπλοκότητα, αβεβαιότητα και μη προβλεψιμότητα, με αποτέλεσμα οι μάνατζερς να μην μπορούν να προβλέψουν τις αλλαγές που συμβαίνουν μέσα και έξω από αυτό. Τα επιχειρησιακά συστήματα είναι λιγότερο ή περισότερο χαοτικά, γιατί αλλιώς δεν θα μπορούσαν να έχουν διάρκεια στο χρόνο. Έτσι, καθίσταται αντιληπτό ότι οι μάνατζερς πρέπει να έχουν ιδιαίτερες γνώσεις και ικανότητες, για να μπορέσουν να αντεπεξέλθουν στις ανάγκες διοίκησης των Οργανισμών (Ζαβλανός, 2006: 196).   

Οι οργανισμοί που λειτουργούν στο άκρο του χάους ωθούνται να βρουν νέους, δημιουργικούς τρόπους να γίνουν ανταγωνιστικοί και να παραμείνουν στην πρωτοπορία (Ζαβλανός, 2002: 489-491). Σε μια εποχή διαρκών αλλαγών (Χυτήρης, 1996: 335-351) και μετασχηματισμών, όπου «η ιστορία επιταχύνεται», οι οργανισμοί που παραμένουν σε ευσταθή ισορροπία για μεγάλα χρονικά διαστήματα και αποφεύγουν την αλλαγή είναι καταδικασμένοι να αντιμετωπίσουν μάχες επιβίωσης με αμφίβολα αποτελέσματα(
).

Η θεωρία του χάους κατάγεται από τη μελέτη των μη γραμμικών δυναμικών συστημάτων (Gleick, 1990: 118) και είναι συνώνυμη με τις θεωρίες τις πολυπλοκότητας οι οποίες έχουν χρησιμοποιηθεί για να περιγράψουν και να εξηγήσουν φαινόμενα όλων των ειδών που αφορούν στον φυσικό και τον κοινωνικό κόσμο, αποκαλύπτοντας μοτίβα τάξης μέσα από φαινομενικά χαοτικές συμπεριφορές(
). Τα συστήματα αυτά έχουν συγκεκριμένες ιδιότητες τις οποίες οι μαθηματικοί μελετούν για περισσότερο από έναν αιώνα(
). Ωστόσο, στη διάρκεια της τελευταίας τριακονταετίας το ενδιαφέρον για αυτά τα συστήματα έχει μεγαλώσει ανάμεσα στους ερευνητές διαφορετικών επιστημονικών πεδίων όπως της φυσικής, της χημείας (Ζαβλανός, 2002: 483-484) και των οικονομικών (Gleick, 1990: 26- 27). Οι ερευνητές γοητεύθηκαν ιδίως από την δυνατότητα των συστημάτων αυτών να αναπαριστούν αυτό που στο παρελθόν θα εθεωρείτο ως «θόρυβος» και τυχαιότητα. Πολλή από την έρευνα που γινόταν στο πλαίσιο αυτό αφορούσε στην κανονικότητα, την ισορροπία, τη σταθερότητα, την προβλεψιμότητα. Από τη δεκαετία του ’60 και έπειτα και ειδικότερα το ’70, οι ερευνητές έστρεψαν το ενδιαφέρον τους προς ό,τι στο παρελθόν είχε τεθεί στο περιθώριο, δηλαδή τα φαινομενικά τουλάχιστον ανεξήγητα και  πολύπλοκα φαινόμενα ή αυτά που βρίσκονταν  μεταξύ ευστάθειας και αστάθειας. 

3. Ιδιότητες μη γραμμικών δυναμικών συστημάτων

Ένα μη γραμμικό δυναμικό σύστημα είναι ένα σύστημα στο πλαίσιο του οποίου οι σχέσεις των μεταβλητών που εξαρτώνται από το χρόνο είναι μη γραμμικές(
). Ένα τέτοιο σύστημα διαθέτει τρεις δυνατούς τύπους ισορροπίας: 

α. όταν το σύστημα κατευθύνεται από αρνητικές αναδράσεις που μειώνουν την επιρροή των μεταβλητών, έπειτα από μια αλλαγή το σύστημα επιστρέφει στην αρχική του κατάσταση. Αυτός ο πρώτος τύπος ισορροπίας είναι η ευστάθεια.

β. όταν το σύστημα κατευθύνεται από θετικές αναδράσεις που ενισχύουν την αρχική αλλαγή που συντελέστηκε σε μια από τις μεταβλητές, μικρές αλλαγές συσσωρεύονται οδηγώντας σε μια εκρηκτική κατάσταση. Αυτός ο δεύτερος τύπος «ισορροπίας» είναι η εκρηκτική αστάθεια.

γ. όταν υφίσταται ταυτόχρονη παρουσία αντιτιθέμενων επιρροών των θετικών αναδράσεων που τείνουν να ενισχύσουν την αρχική αλλαγή και αυξάνουν την αστάθεια και των αρνητικών που μειώνουν την επίδραση της αρχικής αλλαγής και τείνουν να αυξήσουν την ευστάθεια, η κατάσταση μπορεί να εξελιχθεί ως εξής: i) το σύστημα μπορεί να φτάσει σε μια ευσταθή ισορροπία (σημειακός ελκυστής(
)) που είναι ανεξάρτητη από το χρόνο ii) το σύστημα μπορεί να εμφανίζει περιοδική ευστάθεια (περιοδικός ελκυστής), δηλαδή να επιστρέφει περιοδικά στην προηγούμενη κατάστασή του iii) το σύστημα μπορεί να εμφανίζει μια περισσότερο πολύπλοκη συμπεριφορά, που να συνίσταται είτε σε πλήρη αστάθεια με την παραγωγή ενός καθορισμένου θορύβου είτε μπορεί να εγγράφεται  εντός μιας παράξενης στο σχήμα επιφάνειας (παράξενος ελκυστής). 

Στις δυο τελευταίες περιπτώσεις το σύστημα παρουσιάζει μια ευαίσθητη εξάρτηση από τις αρχικές συνθήκες. Συγκεκριμένα, μια μικρή  αλλαγή στις αρχικές συνιστώσες έχει μια απρόσμενη και σημαντική επίπτωση στην συμπεριφορά του συστήματος, η οποία χαρακτηρίζεται ως χαοτική.

Στο σημείο αυτό πρέπει να τονισθεί ότι όταν σε μια κατάσταση δρουν αντιτιθέμενες δυνάμεις, αυτό το γεγονός αποτελεί αναγκαία αλλά όχι και ικανή συνθήκη για την εμφάνιση χαοτικής συμπεριφοράς. Ceteris paribus, η ευσταθής ή χαοτική κατάσταση του συστήματος εξαρτάται από τον δυναμικό συνδυασμό και από την αντίστοιχη ισχύ των σχέσεων μεταξύ των διαφόρων στοιχείων του συστήματος. Το πέρασμα ή η διακλάδωση (bifurcation) από την ευσταθή ισορροπία στην περιοδική χαοτική συμπεριφορά προκύπτει όταν ένας αυξανόμενος αριθμός μεταβλητών με διαφορετικές συχνότητες συνδέονται μεταξύ τους. Έτσι, ένα σύστημα περνά από μια ευσταθή σε μια περιοδική και από αυτή σε μια χαοτική κατάσταση όταν η ισχύς του συνδέσμου, η βαρύτητα (value) μιας παραμέτρου μεταξύ των μεταβλητών αλλάζει. Παράλληλα δε, για να υφίσταται πιθανότητα εμφάνισης χαοτικής συμπεριφοράς, οι  μεταβλητές που αλληλεπιδρούν απαιτείται να είναι από τρεις και πάνω, ενώ ταυτόχρονα, καθώς ο αριθμός των τελευταίων αυξάνεται, προκύπτει μια ολοένα και περισσότερο πολύπλοκη συμπεριφορά.

Κατά συνέπεια, η ταυτόχρονη παρουσία του minimum αριθμού αντιτιθέμενων δυνάμεων δημιουργεί μια φαινομενική (apparent) τυχαιότητα ή χάος, παρόμοια προς φαινόμενα που παρατηρούνται στη φύση. 

Τα χαοτικά συστήματα και οι ιδιότητές τους έχουν λάβει σημαντικής προσοχής στις φυσικές επιστήμες και πιο πρόσφατα, σε μικρότερη έκταση, στις οικονομικές επιστήμες. Πολύπλοκα φαινόμενα όπως ο καιρός, η ροή του νερού, η εκπομπή αερίων μηχανών, οι οικονομικοί κύκλοι και οι εξελίξεις στο χρηματιστήριο, αποτελούν συστήματα που φαίνεται να κυβερνώνται από σχέσεις που αλληλοδρούν δυναμικά μεταξύ τους και είναι επιρρεπή σε χαοτική συμπεριφορά. Οι πολλαπλές αλληλοδράσεις μεταξύ αυτών των σχέσεων μετατρέπουν την απλούστερη σχέση που θα μπορούσαμε να φανταστούμε σε ένα δίκτυο υψηλού βαθμού πολυπλοκότητας, του οποίου την συμπεριφορά είναι αδύνατο να προβλέψουμε.

Στην περίπτωση της χαοτικής κατάστασης, η επίδραση της αλλαγής σε κάποια μεταβλητή μπορεί να προβλεφθεί μόνο για ένα πολύ μικρό χρονικό διάστημα (Τσούκας, 1997). Αυτή η ιδιότητα καθιστά την μακροπρόθεσμη πρόβλεψη αδύνατη. Μια μικρή αρχική αλλαγή, η επίδραση της οποίας πολλαπλασιάζεται όσο περνά ο χρόνος, μπορεί να οδηγήσει σε μια διαφορετική εξέλιξη. Πρόκειται για μια εκθετική αστάθεια (δηλαδή για μια αστάθεια που εξελίσσεται εκθετικά). 

Η ευαισθησία στις αρχικές συνθήκες δεν αποτελεί  νέα ανακάλυψη με τη στενή έννοια του όρου για την επιστήμη. Ήδη κατά τα τέλη του 19ου αιώνα είχε διατυπωθεί η αντίληψη ότι εφόσον συντελεστεί ένα μικρό «λάθος» στις αρχικές συνθήκες ενός συστήματος, τότε η μακροπρόθεσμη εξέλιξη του συστήματος αυτού είναι αδύνατον να προβλεφθεί. Ωστόσο, η ευρύτερη συνειδητοποίηση του γεγονότος αυτού επήλθε αρκετά αργότερα στο πλαίσιο της επιστημονικής κοινότητας, με τον Lorenz (1963) και την περίφημη μεταφορά του για την κίνηση των φτερών της πεταλούδας που δημιουργεί λίγους μήνες αργότερα μια καταιγίδα.

Ένα άλλο σημαντικό χαρακτηριστικό των χαοτικών συστημάτων αποτελεί το ότι η εξέλιξή τους μπορεί να οργανωθεί γύρω από δομές (αναλογικά διαφορετικών κλιμάκων) οι οποίες ονομάζονται παράξενοι ελκυστές, χαρακτηριστικό που ιδιαιτέρως εμφανίζεται στα διαχυτικά συστήματα, εκείνα δηλαδή που χαρακτηρίζονται από δομές διάχυσης. Στις περιπτώσεις αυτές η φαινομενικά τυχαία συμπεριφορά «ελκύεται»(
) από ένα δεδομένο χωρικό πλαίσιο (διάστημα) και παραμένει στα όριά του. Με τον τρόπο αυτό δημιουργείται μια νέα μορφή τάξης μέσα από το χάος.

Στο εσωτερικό του χώρου του ελκυστή η συμπεριφορά των συστημάτων εμφανίζεται άκρως πολύπλοκη και ασταθής. Ωστόσο, παρατηρώντας την πολυπλοκότητα αυτή παρατηρούμε ότι τα συστήματα διαθέτουν επίσης μια  οργάνωση η οποία αναπαράγει σε μικρότερη κλίμακα ό,τι παρατηρείται σε μάκρο επίπεδο. Για παράδειγμά, ο Mandelbrot έδειξε ότι η εξέλιξη του χρηματιστηρίου σε μια περίοδο πολλών ετών αντικατόπτριζε ημερήσιες και μηνιαίες εξελίξεις. Για τον Mandelbrot, ένα χρηματιστήριο διαθέτει την ιδιότητα της εσωτερικής λογικής λειτουργίας από μικρή έως μεγάλη κλίμακα. Συνεπώς, φαίνεται ότι το χάος διαθέτει πολλά στρώματα ιδιοτήτων τάξης τα οποία είναι ταυτόσημα σε διαφορετικές κλίμακες.

Μια τελευταία σημαντική ιδιότητα των χαοτικών συστημάτων είναι η μη αναστρεψιμότητα. Στη θεωρία, κάθε σύστημα κάποια στιγμή θα γυρίσει στην αρχική του κατάσταση. Ωστόσο, λόγω του τέλειου συγχρονισμού σε τόπο και χρόνο μεταξύ των διαφορετικών μεταβλητών που αυτό απαιτεί, είναι απίθανο οι ίδιες συνθήκες να προκύψουν ξανά. Συνεπώς, η πιθανότητα να επιστρέψει ένα σύστημα στην αρχική του κατάσταση είναι εξαιρετικά χαμηλή. Σε πρακτικό επίπεδο, η συμπεριφορά ενός συστήματος σε χαοτική κατάσταση είναι μη αναστρέψιμη(
). 

4. Πολυπλοκότητα και Μάνατζμεντ στο άκρο του χάους

4.1.    Γενικά

Για να κατανοήσει κανείς τη σχέση της θεωρίας του χάους με το μάνατζμεντ, πρέπει να συλλάβει την έννοια των επιχειρήσεων ως πολύπλοκων (Gleick, 1990: 380- 381), δυναμικών, μη γραμμικών συστημάτων. Οι εταιρείες αλληλεπιδρούν μεταξύ τους και με άλλους φορείς δράσης στο περιβάλλον τους όπως τους καταναλωτές, την κυβέρνηση και τους οικονομικούς θεσμούς. Αυτές οι αλληλοδράσεις είναι στρατηγικές, με την έννοια ότι οι αποφάσεις ενός δρώντος υποκειμένου λαμβάνουν υπόψη προσδοκώμενες αντιδράσεις από τους άλλους, και κατά συνέπεια αντικατοπτρίζουν μια αναγνώριση ύπαρξης αλληλεξάρτησης(
) (Bennett, 1997: 247-248). 

Ένας συνδυασμός από θεσμικούς και τεχνολογικούς παράγοντες έχει δημιουργήσει μια τροχιά από το τέλος του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου προς μια μεγαλύτερη κοινωνική διασύνδεση. Οι νέες τεχνολογίες (Κόντης, 1994: 335-338) έχουν επεκτείνει το γεωγραφικό και ευρύτερο επιχειρηματικό πεδίο πολλών επιχειρήσεων, ενώ ταυτόχρονα παράγοντες όπως  άρσεις  των ελέγχων και θεσμοί παγκοσμίου εμπορίου έχουν διαρρήξει τις παλιές διαχωριστικές γραμμές που κάποτε απομόνωναν τους οργανισμούς (Θέριου, 1999: 89-90). Το περιβάλλον το οποίο πλέον αντιμετωπίζουν οι οργανισμοί χαρακτηρίζεται από πολλές αλληλοδράσεις μεταξύ οργανισμών και θεσμών, δημιουργώντας πολύπλοκες, μη γραμμικές σχέσεις μεταξύ δράσεων και αποτελεσμάτων.

Τέτοια περιβάλλοντα χαρακτηρίζονται ως υπερανταγωνιστικά (Χυτήρης, 1996: 218-231), ενώ η μη γραμμικότητά τους οδηγεί τόσο σε μη προβλέψιμη συμπεριφορά, όσο και σε ταχείς ρυθμούς αλλαγής, καθώς οι αλλαγές στη συμπεριφορά ενός δρώντος υποκειμένου δημιουργούν αλυσιδωτές αντιδράσεις (Κανελλόπουλος, 1990: 362-368), επηρεάζοντας και τα υπόλοιπα υποκείμενα. Για το λόγο αυτό, ο στόχος της στρατηγικής των οργανισμών συνίσταται στο να εξελιχθούν τα  προσωρινά πλεονεκτήματα καθενός ταχύτερα από τα πλεονεκτήματα των ανταγωνιστών τους(
) (Anderson, 1999: Vol. 10, No 3). 

Σε τέτοια περιβάλλοντα μακράν της ισορροπίας, όπου συντελούνται διαρκείς και κατακλυσμικές αλλαγές που αλληλοκαλύπτονται, υποστηρίζεται ότι η προσαρμογή πρέπει να αναδυθεί (αυθορμήτως) και όχι να σχεδιασθεί. Η προσαρμογή είναι το πέρασμα ενός οργανισμού διαμέσου μιας ατέλειωτης σειράς από οργανωτικές μικροκαταστάσεις που προκύπτουν από τοπικές αλληλοδράσεις μεταξύ των φορέων δράσης που προσπαθούν να βελτιώσουν τα τοπικά αποτελέσματα της δράσης τους. Το έργο αυτών που είναι υπεύθυνοι για τη στρατηγική κατεύθυνση ενός οργανισμού είναι όχι να προβλέψουν το μέλλον ή να εφαρμόσουν προγράμματα προσαρμογής που αφορούν σε ολόκληρη την επιχείρηση, διότι τα μη γραμμικά συστήματα αντιδρούν στην προσπάθεια καθοδήγησής τους με τρόπο που είναι δύσκολο να προβλεφθεί ή να ελεγχθεί.  Έτσι, στο πλαίσιο πάντοτε μιας συστημικής θεωρίας, ο μάνατζερ πρέπει να μελετήσει τη διαλεκτική σχέση μεταξύ της οικονομικής δομής και των παικτών (μελών του οικονομικού συστήματος) και να προσπαθήσει να ανακαλύψει τις καίριες διαδικασίες εξέλιξης και μετασχηματισμού που εξηγούν την ανάπτυξη και την αλλαγή των κοινωνικών οργανισμών, ώστε να λάβει τις κατάλληλες αποφάσεις (Ζαβλανός, 2002: 177-178).

 Στη συνέχεια, προς ενίσχυση της παραπάνω άποψης, θα μελετήσουμε τρεις εναλλακτικές οπτικές, από τις οποίες μπορούμε να αναλύσουμε αιτίες και συνέπειες στη ζωή των οργανισμών: η πρώτη είναι εκείνη της προθετικής δράσης (intentional action), η δεύτερη είναι εκείνη της ανταγωνιστικής επιλογής (competitive selection) και η τρίτη είναι εκείνη της πολυπλοκότητας (complexity), με στόχο να καταδειχθεί η σημασία και οι δυνατότητες εφαρμογής της τελευταίας στο ζήτημα που μας απασχολεί.

4.2.    Προθετική Δράση
Η προθετική δράση ως τρόπος προσέγγισης της οικονομικής ανάλυσης σημαίνει μια διαδικασία μετασχηματισμού, σύμφωνα με την οποία οι οργανισμοί προσαρμόζονται σε περιβαλλοντικές αλλαγές(
) με το να αλλάζουν τη συμπεριφορά και την οργάνωσή τους κατά τρόπο που εκφράζει την ορθολογικότητα και την προθετικότητά τους(
) (Thompson – Tuden, 1959). Σύμφωνα με το αναλυτικό πλαίσιο της προθετικής δράσης, οι δεσμοί μεταξύ αιτίων και συνεπειών είναι τέτοιοι ώστε οι οργανισμοί καθαυτοί επιλέγουν να φθάσουν σε μια κατάσταση ισορροπίας δια της προσαρμογής (equilibrium adaptation). Αυτή η προσέγγιση βασίζεται σε τέσσερις υποθέσεις: (1) Οι περιβαλλοντικές αλλαγές είναι σε μεγάλη έκταση δυνατό να αναγνωριστούν, να γίνουν αντιληπτές με σαφή και ξεκάθαρο τρόπο από τα μέλη του συστήματος. (2) Ένας συνειδητός δεοντικός (και κατευθυνόμενος προς την πραγματοποίηση στόχων) προσανατολισμός των πράξεων των μονάδων του οικονομικού συστήματος κυβερνά την απόφασή τους να προσαρμοστούν στις προαναφερθείσες περιβαλλοντικές αλλαγές με το να αλλάξουν κατάλληλα τη συμπεριφορά και την οργάνωσή τους. (3) Οι οικονομικοί παίκτες προσαρμόζονται στις περιβαλλοντικές αλλαγές σύμφωνα με θεωρητικά προβλέψιμους τρόπους. (4) Οι δυνάμεις που δρουν στο επίπεδο των μονάδων και οι δυνάμεις που δρουν στο επίπεδο της δομής πρέπει να είναι σε συμφωνία μεταξύ τους και οι παίκτες (μέλη του οικονομικού συστήματος) τείνουν να διασφαλίσουν τη συμφωνία μεταξύ των στρατηγικών επιλογών τους και των επιταγών (περιορισμών) του συστήματος(
). Με άλλους λόγους, οι οργανισμοί χρησιμοποιούν διαδικασίες αρνητικής ανάδρασης(
) για τη λήψη και την εφαρμογή των αποφάσεών τους και στη συνέχεια χρησιμοποιούν εποπτικές διαδικασίες ελέγχου της πραγματοποίησης των σκοπών τους.

     Η προσέγγιση της προθετικής δράσης βασίζεται στις υποθέσεις της θεωρίας της ωφέλειας ή χρησιμότητας (utility theory) και μας οδηγεί στο συμπέρασμα ότι η αρνητική ανάδραση (δηλαδή το γεγονός ότι οι μονάδες του συστήματος μαθαίνουν ποιες συμπεριφορές αποθαρρύνει ή τιμωρεί το σύστημα μέσα στο οποίο δρουν) ωθεί τις μονάδες του συστήματος προς προβλέψιμες καταστάσεις ισορροπίας, όπου η δυναμική του οικονομικού συστήματος είναι εκείνη της ευσταθούς, κανονικής συμπεριφοράς. Συνεπώς, όποτε τα μέλη του συστήματος δεν συμπεριφέρονται κανονικά, αυτό οφείλεται στο ότι το οικονομικό σύστημα τα φέρνει αντιμέτωπα με γεγονότα που αυτά τα μέλη του συστήματος δεν είχαν προβλέψει ή δεν μπορούν να αντιμετωπίσουν. Με άλλους λόγους, σύμφωνα με την προσέγγιση της προθετικής δράσης, οποιαδήποτε μη κανονική συμπεριφορά, δηλαδή οποιαδήποτε περίπτωση κατάρρευσης της τάξης, είναι το αποτέλεσμα άγνοιας, αδράνειας ή διαχειριστικής ανικανότητας από μέρους των παικτών-μελών του συστήματος.

     Ο μάνατζερ που υιοθετεί την προσέγγιση της προθετικής δράσης για να εξηγήσει αιτίες και συνέπειες δίδει έμφαση στην πρόθεση του παίκτη (μέλους του συστήματος) την οποία αναδεικνύει ως τον καθοριστικό παράγοντα με βάση τον οποίο ο εκάστοτε παίκτης λαμβάνει αποφάσεις και αξιολογεί τις συνέπειες των πράξεών του(
). Συνεπώς, το οικονομικό σύστημα ολόκληρο επιδεικνύει συν τω χρόνω κανονικότητες, επαναλαμβανόμενα μοτίβα, τα οποία είναι η σύνθεση των οργανωτικών προθέσεων των μονάδων του συστήματος, οι οποίες, όπως προείπαμε, χαρακτηρίζονται από κάποιες κανονικότητες. Με άλλους λόγους, η ανάδειξη νέων οργανωτικών καταστάσεων είναι το επιγέννημα προϋπαρχουσών κοινών προθέσεων των παικτών που λειτουργούν εντός αυτών των καταστάσεων.

     Επιπλέον, η προσέγγιση της προθετικής δράσης δείχνει ότι, σ’ ένα μεταβλητό σύστημα, οι παίκτες είναι ελεύθεροι να επιλέξουν και στρατηγική και τα αποτελέσματα του συστήματος. Παρ’ ότι οι αλλαγές του περιβάλλοντος υποτίθεται ότι είναι αναγνωρίσιμες και σαφείς – και, ως εκ τούτου, κάποιος θα θεωρούσε το σύστημα πλήρως αιτιοκρατικό – η δυνατότητα επιλογής στρατηγικής είναι υπαρκτή επειδή η σχέση παίκτη-περιβάλλοντος επιτρέπει την ύπαρξη πολλαπλών ισορροπιών, δηλαδή μια αιτία έχει έναν περιορισμένο αριθμό δυνητικών αιτιατών από τα οποία υποτίθεται ότι οι παίκτες μπορούν να επιλέξουν εκείνο που προτιμούν να αποτελέσει την κατάσταση ισορροπίας του συστήματος(
).

4.3.    Ανταγωνιστική Επιλογή
Η ανταγωνιστική επιλογή, ως τρόπος εξήγησης αιτίων και συνεπειών στη ζωή των οργανισμών, σημαίνει μια εξελικτική (δαρβινικού τύπου) διαδικασία με την οποία ολόκληροι πληθυσμοί, σαν σύνολα, κοινωνικών οργανισμών (εν προκειμένω επιχειρήσεων) προσαρμόζονται στην αλλαγή του περιβάλλοντος, δεδομένου ότι δεν λαμβάνει χώρα προσαρμογή με όρους ατομικής στρατηγικής, καθότι η υιοθέτηση ατομικών όρων προσαρμογής εμποδίζεται από την αδράνεια του θεσμικού πλαισίου και τους περιορισμούς των πόρων(
). Μια συγκεκριμένη κατάσταση του περιβάλλοντος είναι συμβατή μόνο μ’ έναν περιορισμένο αριθμό συγκεκριμένων καταστάσεων του πληθυσμού των κοινωνικών οργανισμών και αποκλίσεις από αυτές τις καταστάσεις αποκλείονται από το γεγονός ότι οποιαδήποτε τέτοια απόκλιση οδηγεί σε αποτυχία στο επίπεδο του κοινωνικού ανταγωνισμού (π.χ. σε πτώχευση, φυλάκιση κ.ο.κ.). Συνεπώς, ο πληθυσμός των κοινωνικών οργανισμών έλκεται σε μια κατάσταση ισορροπίας.

     Σύμφωνα με τα μοντέλα που βασίζονται στην ανταγωνιστική επιλογή, τα αποτελέσματα της δράσης των μελών του συστήματος οφείλονται αφενός σε μια αρχική πρόθεση των ιδίων σχετικά με τη θεσμική δομή και τη διαχείριση των πόρων στο δεδομένο σύστημα και αφετέρου στην ανταγωνιστική επιλογή – η οποία, μετά από την προαναφερθείσα αρχική πρόθεση των μελών του συστήματος (η οποία ορίζει τις αρχικές συνθήκες του συστήματος), καθίσταται πλέον ο καθοριστικός παράγοντας διαμόρφωσης των αποτελεσμάτων που θα έχουν οι δράσεις των μελών του συστήματος – καθώς λαμβάνουν χώρα αλλαγές στο περιβάλλον και τα μέλη του συστήματος αναπτύσσουν αδρανειακές τάσεις στη συμπεριφορά τους. Σύμφωνα λοιπόν με την προσέγγιση της ανταγωνιστικής επιλογής, τα ανταγωνιστικά συστήματα ρυθμίζονται από την ορθολογικότητα των πιο επιτυχημένων ανταγωνιστών. Σε αυτήν την περίπτωση, ΄΄ορθολογικότητα΄΄ σημαίνει απλώς ότι κάποιοι τα καταφέρνουν καλύτερα από κάποιους άλλους (λόγω είτε νοημοσύνης, είτε δεξιότητας, είτε εργατικότητας (Μάρδας – Βαλκάνος, 2007: 207), είτε τύχης). Επιτυγχάνουν, για παράδειγμα, να προσφέρουν επιθυμητά αγαθά και υπηρεσίες με τρόπο πιο ελκυστικό και φθηνότερα απ’ ότι οι άλλοι. Τότε, ή οι ανταγωνιστές τους μιμούνται ή περιθωριοποιούνται, δηλαδή η ζήτηση για το προϊόν τους συρρικνώνεται, τα κέρδη τους μειώνονται και τελικά πτωχεύουν. Για να αποφύγουν την οικονομική αποτυχία, πρέπει να αλλάξουν την πολιτική τους. Συνεπώς, οι μονάδες του οικονομικού συστήματος που επιβιώνουν τελικά – σύμφωνα, πάντα, με την προσέγγιση της ανταγωνιστικής επιλογής – φαίνονται (λειτουργικά) όμοιες μεταξύ τους. Διότι ο ανταγωνισμός επιβάλλει στους παίκτες να προσαρμόσουν τις αποφάσεις τους στις κοινωνικά περισσότερο αποδεκτές και επιτυχημένες πρακτικές. Με άλλους λόγους, εκεί όπου κυβερνά η επιλογή βάσει αποτελεσμάτων (εν είδη δαρβίνειας επιλογής), τα πρότυπα συμπεριφοράς που αναδεικνύονται και συντηρούνται δεν είναι αποτελέσματα προηγουμένων κοινών προθέσεων από μέρους των μονάδων-μελών του συστήματος, ούτε τυπικών θεσμικών επιταγών που διατάσσουν τα μέλη να σχηματίσουν συγκεκριμένα μοτίβα και να τα συντηρήσουν, αλλά τα μέλη του συστήματος στο οποίο κυβερνά η επιλογή βάσει αποτελεσμάτων χαρακτηρίζονται από κομφορμισμό προς το σύστημα (αδράνεια).

    Συνοψίζοντας, σύμφωνα με την προσέγγιση της προθετικής δράσης, η επιτυχία απαιτεί η μονάδα να προσαρμοστεί στο περιβάλλον της. Από την άλλη πλευρά, σύμφωνα με την προσέγγιση της ανταγωνιστικής επιλογής, η εξέλιξη ενός κοινωνιού οργανισμού καθορίζεται από: τις αρχικές επιλογές που κάνει σχετικά με τη θεσμική δομή και τη διαχείριση των πόρων (σ’ αυτό το αρχικό στάδιο, υπάρχει πρόθεση από μέρους των μονάδων και αυτή η πρόθεση καθορίζει την εξέλιξή τους), τον κομφορμισμό που αναπτύσσει στη συνέχεια και από τις περιβαλλοντικές αλλαγές. 

4.4.    Η ανάγκη για μια εναλλακτική προσέγγιση: Πολυπλοκότητα

Η προσέγγιση της προθετικής δράσης και η προσέγγιση της ανταγωνιστικής επιλογής βασίζονται στο ίδιο είδος συστήματος παίκτη, μέσα στο περιβάλλον του, με περίπου τις ίδιες δυναμικές ιδιότητες, το οποίο εξελίσσεται με περίπου τις ίδιες διαδικασίες, ενώ αυτές οι δύο προσεγγίσεις διαφέρουν κυρίως ως προς τις απόψεις τους σχετικά με την αδράνεια των παικτών και άρα και ως προς την προσπάθειά τους να προβούν σε προβλέψεις γύρω από τις ατομικές επιλογές. Ειδικότερα, η προσέγγιση της προθετικής δράσης μας λέει ότι οι παίκτες προσαρμόζονται στο περιβάλλον τους μέσα από προθετικές διεργασίες, ενώ η προσέγγιση της ανταγωνιστικής επιλογής μας λέει ότι οι παίκτες προσαρμόζονται στο περιβάλλον τους μέσα από αδρανειακές διεργασίες (δηλαδή μέσω της ανάπτυξης κομφορμισμού προς το σύστημα) και ότι εκδηλώνουν την προθετικότητά τους μόνο κατά το στάδιο διαμόρφωσης των αρχικών συνθηκών του περιβάλλοντός τους, γενόμενοι συν τω χρόνω αδρανειακά υποτελείς της λογικής των περιβαλλοντικών συνθηκών που αρχικώς επέλεξαν.

     Οι  μάνατζερς που χρησιμοποιούν μια από τις δύο ανωτέρω προσεγγίσεις (1 και 2) για να εξηγήσουν τη δυναμική του οικονομικού συστήματος, έχουν κατανοήσει ότι μια συστημική θεωρία πρέπει να εξηγεί τη συμπεριφορά των παικτών εξετάζοντας τους περιορισμούς και τα κίνητρα που παρέχει το σύστημα. Για να επιτευχθεί αυτός ο σκοπός, ο μάνατζερ πρέπει να κάνει κάποια υπόθεση σχετικά με την ορθολογικότητα των παικτών (χωρίς να χρειάζεται να υποθέσει ότι οι παίκτες διαθέτουν τέλεια πληροφόρηση). Η υπόθεση της ορθολογικότητας επιτρέπει να εξαχθούν συμπεράσματα σχετικά με τη συμπεριφορά των παικτών αποκλειστικά από τη γνώση της δομής του συστήματος. Όμως, εάν περιοριστούμε μόνο στην ανάλυση δομικών αιτίων, μπορεί εύκολα να βρεθούμε στο πεδίο της καθαρής θεωρίας (δηλαδή να στερούνται τα συμπεράσματά μας εμπειρικής σημασίας). Το μεθοδολογικό πρόβλημα που ανακύπτει λοιπόν για τους αναλυτές της δυναμικής των κοινωνικών συστημάτων είναι πώς να κατασκευάσουν θεωρίες που αξιοποιούν τα πλεονεκτήματα της δομοκρατίας χωρίς να εγκλωβίζονται στα μεθοδολογικά και επιστημολογικά όρια της δομοκρατίας. 

     Για να επιτύχουμε αυτόν τον σκοπό, χρειαζόμαστε μια πολυδιάστατη προσέγγιση της κοινωνίας η οποία προσέγγιση θα ενσωματώνει διάφορα αναλυτικά πλαίσια. Ένα από αυτά τα αναλυτικά πλαίσια θα έπρεπε να είναι εκείνο της δομοκρατίας, το οποίο χαρακτηρίζει τόσο την προσαρμογή μέσω προθετικής δράσης, όσο και την προσαρμογή μέσω ανταγωνιστικής επιλογής. Σε ένα τέτοιο αναλυτικό πλαίσιο, οι επιτυχημένοι παίκτες (άτομα ή πληθυσμοί) κατευθύνονται από διαδικασίες αρνητικής ανάδρασης προς προβλέψιμες καταστάσεις προσαρμογής στο περιβάλλον. Αυτό το αναλυτικό πλαίσιο έχει τις αρετές της φειδωλότητας και της σαφήνειας, αλλά το εύρος των φαινομένων που καλύπτει είναι περιορισμένο.

     Ένα ακόμη αναγκαίο αναλυτικό πλαίσιο θα έπρεπε να είναι εκείνο μιας τροποποιημένης δομοκρατίας η οποία θα παρουσίαζε τους οργανισμούς ως συνεχή συστήματα ανάδρασης, στα οποία η συμπεριφορά ξετυλίγεται ή αναδύεται από μια διαλεκτική διαδικασία. Συγκεκριμένα, οι κανονικότητες στη συμπεριφορά οφείλονται στο γεγονός ότι κάθε διαδοχικό κομμάτι συμπεριφοράς καθορίζεται από τους θεσμούς και λοιπούς περιβαλλοντικούς περιορισμούς υπό τους οποίους λαμβάνει χώρα(
) (Johnson, 1987), αλλά επίσης και οι επιλογές (δηλαδή η προθετικότητα) των μονάδων του συστήματος μπορεί να έχουν τον δικό τους αντίκτυπο στη συμπεριφορά που θα εκδηλώσουν οι μονάδες, υπό την έννοια ότι μπορεί να επιφέρουν αλλαγές στους θεσμούς και στους λοιπούς περιβαλλοντικούς περιορισμούς. Φαινόμενα μη κανονικότητας και αταξίας μπορεί να προκληθούν εξ αιτίας της φύσης του ίδιου του συστήματος, στην έκταση που τα άτομα είναι ελεύθερα και ικανά να αλλάξουν τους θεσμούς και τους λοιπούς περιβαλλοντικούς περιορισμούς. Από τη σκοπιά ενός τέτοιου αναλυτικού πλαισίου, τα ανθρώπινα συστήματα εξελίσσονται με βάση βρόχους ανάδρασης (feedback loops), στους οποίους συνυπάρχουν ελεύθερη επιλογή και περιορισμοί, ώστε η κατάσταση του συστήματος κάθε φορά να είναι αποτέλεσμα της συνολικής ιστορίας του σε όλες τις λεπτομέρειές της. Ο χαρακτήρας της κυκλικής ανάδρασης της επιλογής, της δράσης και του αποτελέσματος της δράσης, οδηγεί σε μια πολύπλοκη διασύνδεση μεταξύ αιτίων και αιτιατών(
).   

     Τέλος, χρειαζόμαστε καλύτερες θεωρίες για τη λήψη αποφάσεων, την επεξεργασία της πληροφορίας και την εσωτερική δυναμική των παικτών. Για παράδειγμα, όταν το ΄΄παράδοξο΄΄(
) καθίσταται το κεντρικό ζήτημα της ανάλυσης, οι παίκτες αντιμετωπίζονται ως συστήματα εκτός ισορροπίας, με δυναμικές που χαρακτηρίζονται αναγκαστικά από αταξία, αναπτύσσονται δε μέσω πολιτικών διαδικασιών(
) σύμφωνα με έναν διαλεκτικό τρόπο(
) και εκδηλώνουν μια σειρά κρίσεων(
) (Miller: 1990). Επίσης, ο Σουμπίτερ(
)  έχει υποθέσει ότι οι κοινωνικοί οργανισμοί (π.χ. οι επιχειρήσεις, οι αγορές, οι τοπικές κοινωνίες, κ.ο.κ.) είναι συστήματα τα οποία είναι μέρη μεγαλύτερων περιβαλλοντικών συστημάτων, που εξελίσσονται μέσω μιας διαδικασίας δημιουργικής καταστροφής: τέτοια εξελισσόμενα συστήματα είναι τόσο πολύπλοκα ώστε η πρόθεση (σκοπιμότητα) των παικτών που δρουν μέσα σ’ αυτά δεν καθορίζει τις μακροπρόθεσμες συνθήκες τους, αλλά αυτές οι μακροπρόθεσμες συνθήκες αναδύονται κατά απρόβλεπτο τρόπο από τις αλληλεπιδράσεις μεταξύ των παικτών υπό συνθήκες ανισορροπίας και αταξίας (η ατομική ελεύθερη επιλογή παίζει ζωτικό ρόλο στην απρόβλεπτη, δημιουργική εξέλιξη του συστήματος). Επίσης, μέρος της προσπάθειάς μας να γεφυρώσουμε την απόσταση μεταξύ του εξωτερικού περιβάλλοντος και του εσωτερικού περιβάλλοντος ενός οργανισμού, συνίσταται στην ανάλυση των βρόχων θετικής ανάδρασης(
). Η μη γραμμικότητα και οι βρόχοι θετικής ανάδρασης (ενάρετοι ή φαύλοι κύκλοι) είναι θεμελιώδεις ιδιότητες της ζωής των οργανισμών κι έτσι μπορεί να αναδυθούν μοτίβα συμπεριφοράς χωρίς να είναι αποτέλεσμα της πρόθεσης των δρώντων παραγόντων (μπορεί να είναι ακόμη και αντίθετα προς τις προθέσεις των παικτών), παράγοντας απροσδόκητα αποτελέσματα.

     Τα προαναφερθέντα αναλυτικά πλαίσια αφορούν κυρίως στη δυναμική μη-γραμμικών συστημάτων και δικτύων ανάδρασης, δηλαδή αναφέρονται σε ζητήματα που μελετά η επιστήμη της πολυπλοκότητας. Η πολυπλοκότητα παίζει σημαντικό ρόλο στην οικονομική ανάλυση επειδή οι παίκτες είναι συστήματα ανάδρασης, δηλαδή, κάθε φορά που δύο οργανισμοί αλληλεπιδρούν μεταξύ τους, οι δράσεις του ενός οργανισμού έχουν επιπτώσεις επί του άλλου, οδηγώντας αυτόν τον άλλο στο να αντιδράσει με τρόπους που έχουν επιπτώσεις επί του πρώτου, ο οποίος και πάλι με τη σειρά του θα απαντήσει, κ.ο.κ. Γενικά, η ανάδραση χαρακτηρίζει οποιοδήποτε σύστημα εισροών-εκροών (ή σύστημα ερεθισμάτων-αντιδράσεων) στο οποίο η εκροή του (το αποτέλεσμά του) επηρεάζει την εισροή που θα εισέλθει στη συνέχεια στο σύστημα, αλλάζοντας έτσι τη λειτουργία του. Συνεπώς, τα συστήματα ανάδρασης είναι αυτό που είναι εξ αιτίας ολόκληρης της ιστορίας που έχουν βιώσει.

     Επίσης, οι βρόχοι ανάδρασης που προκαλούν οι άνθρωποι όταν αλληλεπιδρούν μεταξύ τους, δηλαδή όταν σχηματίζουν ένα δίκτυο, είναι μη γραμμικοί. Είναι μη γραμμικοί για τους ακόλουθους λόγους: (1) Οι επιλογές των παικτών στα ανθρώπινα συστήματα βασίζονται σε προσωπικές αντιλήψεις που οδηγούν άλλοτε σε δυσανάλογα μεγάλες και άλλοτε σε δυσανάλογα μικρές αντιδράσεις σε δεδομένα ερεθίσματα (π.χ. κάποιος μπορεί να αντιδράσει υπερβολικά έντονα σε μια μικρής σημασίας προσβολή της τιμής του εάν την αντιληφθεί ως μεγάλη πρόκληση). (2) Υπάρχουν σχεδόν πάντα πολλά δυνατά αποτελέσματα που μπορεί να ακολουθήσουν μια δεδομένη πράξη. (3) Εξ αιτίας της δράσης δομικών δυνάμεων, η ομαδική συμπεριφορά είναι κάτι παραπάνω από το απλό άθροισμα των επιμέρους συμπεριφορών(
). (4) Τα αποτελέσματα είναι συνήθως ατομικά. (5) Μικρές μεταβολές μπορούν να κλιμακωθούν καταλήγοντας σε μείζονος σημασίας αποτελέσματα. Συνεπώς, η μη-γραμμική ανάλυση είναι αναγκαία για να μπορέσουμε να κατασκευάσουμε μοντέλα που να μπορούν να λαμβάνουν υπόψη τους τα προαναφερθέντα χαρακτηριστικά των ανθρωπίνων συστημάτων.    

     Όλα τα μη-γραμμικά συστήματα ανάδρασης (nonlinear feedback systems), όπως οι επιχειρήσεις, οι οικονομικοί κλάδοι, οι κοινωνίες, οι συμμορίες, οποιοδήποτε γενικά μόρφωμα οργάνωσης ανθρώπων, μπορούν να μελετηθούν με όρους αιτιοκρατικών συστημάτων (deterministic systems). Για παράδειγμα, κάθε οργανισμός που έχει να κάνει με τον άνθρωπο είναι ένα αιτιοκρατικό μη-γραμμικό σύστημα ανάδρασης επειδή χαρακτηρίζεται από κανόνες λήψης αποφάσεων και από προδιαγεγραμμένες διαπροσωπικές σχέσεις μεταξύ ανθρώπων που ανήκουν στον ίδιο οργανισμό ή σε διαφορετικούς οργανισμούς (αυτό εννοούμε με τον όρο θεσμικό πλαίσιο). Σ’ ένα τέτοιο σύστημα, οι παίκτες πρέπει αναγκαστικά να κινούνται γύρω από μη-γραμμικούς βρόχους ανάδρασης, οι οποίοι διαμορφώνονται από το αντίστοιχο θεσμικό πλαίσιο, και γι’ αυτόν τον λόγο το σύστημα μέσα στο οποίο δρουν οι παίκτες είναι αιτιοκρατικό. Όμως, κάθε φορά που ένας παίκτης κινείται γύρω από έναν τέτοιον βρόχο είναι ελεύθερος να μεταρρυθμίσει, να αγνοήσει ή και να ανατρέψει τις υφιστάμενες θεσμικές επιταγές – διότι οι παίκτες ακολουθούν μεν δεδομένους κανόνες λήψης αποφάσεων και προδιαγεγραμμένα πρότυπα συμπεριφοράς, αλλά αυτοί οι κανόνες και αυτά τα πρότυπα συμπεριφοράς επιτρέπουν την ελευθερία της επιλογής, δηλαδή υπόκεινται σε αλλαγή κι έτσι, για παράδειγμα, είναι δυνατό να συμβαίνουν επιχειρηματικές καινοτομίες, κοινωνικές επαναστάσεις, αλλαγές σε ήθη και έθιμα, αλλαγές στη νομοθεσία, κ.ο.κ. Εξ ου και, για να είμαι δημιουργικός, δεν πρέπει να εξετάζω μόνο το εάν και το πώς θα προσαρμοστώ ή δεν θα προσαρμοστώ σε περιβαλλοντικές συνθήκες, αλλά κυρίως το τι μπορώ να επιτύχω. Από τα όσα επισημάναμε μέχρι τώρα, προκύπτει ότι οι παίκτες δεν μπορούν να απαλλαγούν από το γεγονός ότι οι αλληλεπιδράσεις μεταξύ τους έχουν χαρακτήρα μη-γραμμικής ανάδρασης, ούτε μπορούν να απαλλαγούν από τις συνέπειες αυτής της μη-γραμμικής ανάδρασης, αλλά μπορούν, πράγματι, να αλλάξουν τους εκάστοτε κανόνες και τα μοτίβα που κυβερνούν τη συμπεριφορά τους.

5. Συμπεράσματα
Η πολυπλοκότητα και η θεωρία του χάους φαίνεται να αλλάζουν τον τρόπο που αντιλαμβανόμαστε τους εαυτούς μας και τον κόσμο. Η δικτυακή δομή που αναδύεται ως κυρίαρχη εικόνα μέσω των εξελίξεων στις φυσικές καταρχήν επιστήμες και της μεταγραφής τους στο κοινωνικό γίγνεσθαι, δεν επιτρέπει στο πεδίο του μάνατζμεντ και της οργανωτικής συμπεριφοράς εν γένει την προσκόλληση σε παλαιές, δύσκαμπτες, γραφειοκρατικού τύπου ιεραρχίες, παρά ενθαρρύνει την οριζόντια, ευέλικτη, μη αυστηρά τυποποιημένη οργάνωση των οργανισμών, τη δημιουργία ad hoc ομάδων εργασίας για την επίλυση των προβλημάτων και την ανοιχτή και άμεση επικοινωνία όλων των υποσυστημάτων των οργανισμών, με στόχο οι πληροφορίες να διαχέονται άμεσα στο εσωτερικό του και να τροποποιούν τη δράση του. Οι αρχές αυτές, σε συνδυασμό προς την κατάφαση της δημιουργικής σύγκρουσης εντός των οργανισμών με στόχο την ανάδυση μέσω της διαλεκτικής νέων ιδεών, προσανατολισμών και λύσεων, φαίνεται να αποτελούν τις κατευθύνσεις του μάνατζμεντ του 21ου αιώνα.
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